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ΕΡΩΤΗΣΗ  

Προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, κ. Κ.Τσιάρα 

Θέμα: Σε απόγνωση οι κτηνοτρόφοι της Αιτωλοακαρνανίας μετά την πανώλη και την 
ευλογιά.  

 
Κύριε Υπουργέ, 
 
Οι συνέπειες από την εξάπλωση των ζωονόσων έχει κυριολεκτικά «γονατίσει» τους κτηνοτρόφους 
όλης της χώρας. Ακόμη και σήμερα, στην Αιτωλοακαρνανία εντοπίζονται νέα κρούσματα ευλογιάς. 
Από την άλλη, είναι γεγονός ότι έχουν ξεκινήσει οι πληρωμές αποζημιώσεων για τα ζώα που 
θανατώθηκαν εξαιτίας των ζωονόσων, σε εφαρμογή του Ευρωπαϊκού Κανονισμού 687/2020. Το 
γεγονός αυτό θα φέρει κάποια ανακούφιση στους πληγέντες κτηνοτρόφους που έχασαν μεγάλο 
ζωικό κεφάλαιο από το καλοκαίρι που ξέσπασε η πανώλη και στη συνέχεια η ευλογιά μέχρι και 
πρόσφατα. Ωστόσο, οι ζημιές που προκλήθηκαν είναι ανυπολόγιστες και υπεράριθμες. Δεν είναι 
μόνο το ζωικό κεφάλαιο που χάθηκε αλλά και ολόκληρη η παραγωγή μιας χρονιάς που θα επέφερε 
μεγάλα έσοδα στους κτηνοτρόφους και θα ενίσχυε τις αγορές κρέατος σε όλη την Ελλάδα. Τα 
περιοριστικά μέτρα έβλαψαν χιλιάδες κτηνοτρόφους. Μπορεί να ήταν απαραίτητα για τον 
περιορισμό της εξάπλωσης των ζωονόσων, ωστόσο είχαν αποδεδειγμένα αρνητικό αντίκτυπο. Η 
διάρκεια των μέτρων περιορισμού των εκτροφών αποδείχθηκε ιδιαίτερα μεγάλη επηρεάζοντας τις 
εκτροφές που βρίσκονται στις ζώνες προστασίας και επιτήρησης.  
 
Ιδιαίτερα στην Αιτωλοακαρνανία, οι σταβλικές εγκαταστάσεις που χτυπήθηκαν, πρώτα από την 
πανώλη και έπειτα από την ευλογιά, αλλά και οι περιοχές στα όρια των ζωνών επιτήρησης πλέον 
βρίσκονται σε οριακό σημείο. Αν αναλογιστεί κανείς αφ’ ενός μεν το ζωικό κεφάλαιο που χάθηκε, 
από το καλοκαίρι μέχρι σήμερα και αφ’ ετέρου τις οικονομικές ζημιές, λόγω της στασιμότητας σχετικά 
με την αγορά ζωοτροφών και όλων των αναγκαίων καθημερινών δραστηριοτήτων. Πέραν τούτων, 
σε πολλά μέρη της χώρας, η ευλογιά υπάρχει ακόμα δυσχεραίνοντας τους ήδη κατεστραμμένους 
κτηνοτρόφους κτηνοτρόφους. Γίνεται επομένως αντιληπτό, πως οι αποζημιώσεις που ξεκινήσατε 
να δίνεται, διανύοντας πλέον το δεύτερο από το τρίτο κύμα αποζημιώσεων, όπως μας ενημέρωσε 
ο Γενικός Γραμματέας του ΥΠΑΑΤ, αν και είναι υψηλές σε σύγκριση με των προηγούμενων χρόνων, 
για χιλιάδες πληγέντες επαρκούν μόνο για να εξοφλήσουν τους ανεξόφλητους λογαριασμούς τους 
και όχι για να σταθούν στα πόδια τους.   
 
Δεν πρέπει να παραλείπουμε και την μεγάλη εικόνα, που περιλαμβάνει τόσο τις ζημιές από τις 
ζωονόσους, όσο και αυτές από την ανομβρία, τις πλημμύρες και εν γένει τα ακραία καιρικά 
φαινόμενα και επίσης την αδράνεια των κρατικών μηχανισμών να διανείμουν δίκαια το ευρωπαϊκά 
κονδύλια ανακουφίζοντας έστω και για λίγο τον μεγάλο ασθενή της πατρίδας μας, που δεν είναι 
άλλος από τον πρωτογενή τομέα. 
 
Επειδή οι αποζημιώσεις δεν επαρκούν για την κάλυψη των μεγάλων καταστροφών σε ζωικό 
κεφάλαιο, σταβλικές εγκαταστάσεις και άλλα αναγκαία έξοδα των κτηνοτρόφων, 
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Επειδή στην Αιτωλοακαρνανία όπως και στην υπόλοιπη Ελλάδα, η αγροτική παραγωγή δοκιμάζεται 
από εξαιρετικά δυσμενής συνθήκες όπως είναι η κλιματική κρίση και η έλλειψη εργατών γης, 
 
Επειδή χιλιάδες κτηνοτρόφοι, χωρίς κρούσματα ευλογιάς ή πανώλης, λόγω των περιοριστικών 
μέτρων υπέστησαν μεγάλες ζημιές στην παραγωγή τους εξαιτίας της παρατεταμένης περιόδου που 
έμειναν αδρανής και εκτός της αγοράς,  
 
Ερωτάται ο κ. Υπουργός: 
 

1. Προτίθεστε να λάβετε επιπλέον μέτρα αποζημιώνοντας τους κτηνοτρόφους που αν και δεν 
εμφάνισαν κρούσμα πανώλης και ευλογιάς υπέστησαν μεγάλη οικονομική ζημιά εξαιτίας των 
περιοριστικών μέτρων; 

2. Σκοπεύετε να συνεχίσετε την ενίσχυση στους κτηνοτρόφους όλης της χώρας που 
χτυπήθηκαν από τις ζωονόσους πέραν από τις συγκεκριμένες αποζημιώσεις που 
ανακοινώσατε; Και αν ναι με ποιόν τρόπο σκοπεύετε να τους βοηθήσετε ώστε να κερδίσουν 
το χαμένο έδαφος, ανανεώνοντας το ζωικό τους κεφάλαιο και αναδιαμορφώνοντας τις 
σταβλικές εγκαταστάσεις και τις υπόλοιπες ανάγκες τους; 

3. Έχετε προβεί στην απαραίτητη έρευνα προκειμένου να διερευνηθούν τα αίτια εισαγωγής των 
ζωονόσων στην πατρίδα μας; Σε ποια ευρήματα έχετε καταλήξει; Πώς σκοπεύετε να 
ενισχύσετε τον έλεγχο ώστε οι κτηνοτρόφοι μας να μην βρεθούν ξανά αντιμέτωποι με κάποια 
ζωονόσο; 

 

 

        Αθήνα, 10 Ιανουαρίου 2025 

 

    Η ερωτώσα Βουλευτής 

 

Χριστίνα Σταρακά 

 

 




